

语文

参考答案、提示及评分细则

1.【答案】D(3分)

【解析】“他们沉迷儒家经典因而缺乏园艺领域的常识”错，强加因果。原文是“钻研儒家经典却不务农事，使得他们在园艺领域缺乏基本常识”，“缺乏园艺领域的常识”是因为“钻研儒家经典却不务农事”；另外，“钻研儒家经典”也不等于“沉迷儒家经典”。

2.【答案】B(3分)

【解析】A项“支持王安石的人数比较多”于文无据。C项“因而当今社会不需要发展数理实验科学”推断有误。D项“主动借鉴”曲解文意，原文是“这与……宋代博物学不谋而合”；“影响了宋代的学术追求”错，由原文“宋学逐渐兴起，其探寻形而上义理的精神与方法改变了他们中的部分人追求博物知识的方式”可知，宋代的学术追求影响了宋代部分士人追求博物知识的方式。

3.【答案】A(3分)

【解析】由材料一“着眼于事物的具体性”“探讨事物的直接经验特征”以及材料二“中国传统博物学是对自然物种……的总汇”可知，只有 A 项不属于博物学研究范畴。

4.【答案】①支持王安石的一方：“残菊飘零满地金”是对的，而对所持论据“夕餐秋菊之落英”却是错解其意。 ②支持欧阳修的一方：“秋英不比春花落”是错的，而考证出“落英”为“初生之苗叶”是正确的。（每点2分，意思对即可，其他答案言之成理亦可）

【解析】本题考查分析概括文本内容的能力。作答本题时，首先，要审清题意；然后，结合题目要求，筛选相关信息；在此基础上简要说明，形成答案。

5.【答案】①前者注重文献并能结合实证，(1分)后者通过人为设置的特殊条件对自然过程进行干预；(1分) ②前者亲近自然、鉴赏自然，对自然的侵略性较小，可以缓解人与自然的紧张关系，(2分)后者有助于人类发现自然规律并有效地征服和控制自然，但对自然的侵略性较大，引发了环境危机、生态危机。(2分)(其他答案言之成理亦可)

【解析】本题考查学生理解文本思想观点，概括文本内容的能力。首先，要研读题干，明确答题要求；然后，找准相关要点在两则材料中的位置，并进行概括。

6.【答案】B(3分)

【解析】“村子里的人对爷爷、大姑的事迹的不了解”错，从原文来看，村子里的人对爷爷、大姑的事迹是了解的；“提醒人们赓续红色传统刻不容缓”错，小伙伴们质疑大姑，是因为大姑与人们在时间上相距遥远，并且大姑又“没名字”，只是一名六个月大的婴儿，选项无中生有，故意拔高。

7.【答案】C(3分)

【解析】“不愿前去会合”错，于文无据。从全文来看，爷爷返回是因为悲痛难当，对孩子不舍，同时也是遵循入土为安的古训，安葬孩子。

8.【答案】①既写出爷爷、大姑为革命所做出的牺牲，又体现出“我”对爷爷、大姑的崇敬之情，使主题意蕴更丰富深刻。②“我”以现实证实父亲的回忆，使小说内容更加真实。③回忆与现实交织，调节了叙事节奏，使情节更加紧凑。④回忆和现实灵活切换，形成了时空交错的艺术效果，增强了感染力。（每点1分，其他答案言之成理亦可）

【解析】本题考查分析叙述手法作用的能力。解答此类题目，首先要明白各种叙事角度的基本作用，然后围绕小说的几个主要要素人物形象、故事情节、小说主题、给读者的感受等角度深入思考，接下来结合具体作品分析，最后按照题干要求作答即可。

9.【答案】甲组：①本文叙写了六个月大的“大姑”为掩护部队转移而牺牲的故事，其安葬之处的柏树成了“碑”，四代人居住在柏树所在的南山脚下始终为之守护，这是一种对亲人的祭奠之情；②爷爷为掩护部队转移牺牲了自己的女儿“玉穗”，是对中华儿女“宁为玉碎，不为瓦全”的大义与尊严的歌颂；③密林中的六个月大的婴儿，却逃不过鬼子冰冷的刺刀，体现了对战争中被磨灭的人性的拷问与反思。（每点2分，意思对即可。其他答案言之成理亦可）

乙组：①小说为了更好地表现主题，选择了柏树作为重要的载体；②当年大姑牺牲后，爷爷将她安葬在柏树下。多年后柏树高大葱茏，人们必须仰望它；③柏树承载着丰富的意蕴，如崇高的牺牲精神，亲人的悼念与守望，表达出人们对革命英雄主义的极高礼赞。（每点2分，意思对即可。其他答案言之成理亦可）

【解析】本题考查对作品进行个性化阅读和有创意的解读的能力。答题时，首先思考每组的关键词与小说相关内容的关联性，再组织语言作答。

10.【答案】B E G（每处1分）

【解析】本题考查文言文断句的能力。“非仁义不能使间”意思完整，所以在B处断句；“乎”为句尾语气词，应在E处断句；“况”一般放在句首，应在“G”处断句。

11.【答案】C（3分）

【解析】两者意思不同。前者理解为“趁着”，后者理解为“沿袭”。

12.【答案】D（3分）

【解析】“李靖的观点与《孙子兵法》相左”错，依据原文，李靖认可《孙子兵法》的观点。

13.【答案】（1）李陵率领五千步兵越过沙漠，然而最终投降了匈奴，他的功劳尚且可以记载于史册。（“以”“绝”第二个“卒”和“竹帛”各1分）

（2）李靖督催大军快速前进，中途遇到突厥的巡逻兵，将他们全部俘获并让他们跟从。（“疾”“从”各1分，补充主语“李靖”1分，句意1分）

【解析】本题考查理解并翻译句子的能力。（1）以：率领；绝：越过；卒：最终；竹帛：指史册。（2）疾：快速；从：让……跟从。

14.【答案】不同意。李靖主观上没有把唐俭当作“死间”的想法，（1分）他从国事的角度考虑，认为唐俭不能说服突厥，应趁突厥懈怠之际进攻，为国除患。（2分）（只回答“不同意”而没有理由不得分）

【解析】本题考查理解、概括文言文思想内容的能力。作答本题，要在准确理解文意的基础上，找准关键信息区间，提取核心信息，最后简要概括即可。

15.【答案】C（3分）

【解析】“露湿”三句没有使用比喻、夸张的修辞手法。

16.【答案】①“暗雨”承接上阙的“夜凉”，将思妇的视角由室内转入窗外；引出下文的发问：蟋蟀的鸣声为何与窗外传来的捣衣声相应和？（3分）②“夜凉独自甚情绪”暗示思妇之愁苦，“又吹暗雨”则加重这种愁苦之情，“为谁”二句无理而愁苦更深。情感不断，层层加深。（3分）（意思对即可，其他答案言之成理亦可）

【解析】本题考查鉴赏诗句作用的能力。作答本题，先理解张炎的观点的意思以及诗歌的意思，再结合本首词的关键词、句进行分析即可。

17.【答案】（1）酾酒临江 横槊赋诗

（2）落木千山天远大 澄江一道月分明

（3）示例：汉家烟尘在东北 汉将辞家破残贼 汉皇重色思倾国[每空1分，第(3)题符合要求即可]

【解析】本题考查默写名篇名句的能力。第(1)(2)题内容分别出自苏轼《赤壁赋》、黄庭坚《登快阁》，都为《普通高中语文课程标准》推荐背诵篇目。第(3)题为开放性试题。学生应理解情境，再联系相关篇目的内容作答。

18.【答案】(1)A 仅从唐诗的角度来欣赏这部电影 B 应将唐诗与乐舞结合(每空 2 分,意思对即可)

(2)C 淋漓尽致 D 不胜枚举(每处 1 分,成语意思符合语境即可)

【解析】(1)本题主要考查语言表达的衔接连贯能力。根据前后的语境,A 处可填写“仅从唐诗的角度来欣赏这部电影”;根据前面的语境,B 处可填写“应将唐诗与乐舞结合起来”。(2)本题考查正确使用成语的能力。根据前面的语境,C 处可以填写“淋漓尽致”;根据后面的语境,D 处可以填写“不胜枚举”。

19.【答案】第②句,可修改为:以高适等唐代举世闻名的诗人(或“以高适等唐代的著名诗人”)的人生际遇及其诗歌为载体;第③句,可修改为:传递了诗人个人理想与国家命运相互交织的家国情怀;第④句,可修改为:截至(或“截止到”)7 月 31 日。

【解析】本题考查辨析并修改病句的能力。语句②语意重复,可删去“著名”或“举世闻名”;语句③中途易辙,可将“传递的”修改为“传递了”;语句④“截至到”句式杂糅,可修改为“截至”或“截止到”。

20.【答案】①逗号让画线处成为多个独立的短句,对这些动词起到强调作用;②逗号标示的停顿使得句子间的节奏较为舒缓,表现出浓郁的悠闲气。(每点 1 分,其他答案言之成理亦可)

【解析】本题考查正确使用标点符号的能力。几个逗号将各种行为分开,成为多个独立的短句,起到强调作用,同时逗号标示的停顿使得句子间的节奏较为舒缓,表现出“悠闲气日见浓郁”。

21.【答案】①“处”表示地方,重叠后,“处处”表示每一个地方;②“暖”表示温暖,重叠后,“暖暖”表示温暖的程度加深;③“迟”表示时间比较靠后,重叠后表示时间非常晚。(每点 1 分,意思对即可。其他答案言之成理亦可)

【解析】本题考查鉴赏语言表达效果的能力。考生需要先明确叠词的效果,然后结合各自的语境分析。

22.【答案】第(1)句:举例论证,以李白的例子论证“诗乐舞结合的表演场景对刻画人物性格起到很重要的作用”的观点;第(2)句:比喻,将“迟迟未上市的新茶”形象地比喻为“久不现身宾朋面前的出嫁之女”,生动地写出新茶久未上市的情形以及茶客们的期盼之情。(每点 1 分,全部答对得 3 分。只答“举例论证”“比喻”而没有分析不得分。其他答案言之成理亦可)

【解析】本题考查理解文中重要词语作用的能力。作答时,要结合句子理解“如”的作用。第(1)句中是举例论证,第(2)句中是比喻修辞。

23.【写作指导】这是一篇新材料作文题。材料突出陈济的成就,引出“两啃”之说,然后以“正是”引出评论,肯定“啃老”对于陈济的人生意义。“陈济这样的文化先贤居然也曾经是一位‘啃老族’”一语点明了材料的核心要义,也规定了作文的立意方向。文章可以从如何全面认识“啃老”现象的角度立意。为什么人们对陈济的“啃老”感到意外,就是因为只看到“啃老”不道德的一面,而没有看到“啃老”正当性的一面。文章可以将重点放在阐述“啃老”的正当性和积极意义上,如“啃老”助长,“啃老”助学,“啃老”助残,等等。文章也可以比较种种啃老现象,分析对与错,阐述正确的“啃老”观;等等。

【参考立意】①啃老是成才路上的驿站;②啃老为啃书,啃书需啃老;③啃老不是原罪,躺平才是过错。

【评分细则】

(一)判分原则

作文阅卷要公正公平;坚持内容与形式统一的原则,注重考查考生运用祖国语言文字表情达意的能力,要从切题、立意、选材、结构、文体等写作基本能力和语文素养诸方面进行全面衡量,综合量分。

本次作文的核心话题是探讨陈济的“啃老”。陈济的“啃老”不同于现在社会的“啃老”。后者指已有谋生能力但仍然主要依靠父母,更多指向消极意义;后者则指向积极意义。陈济的啃老是为了完成某种有意义的追求,不得不借助家庭。

作文中，学生能围绕陈济的“啃老”展开论述，指出“啃老”的内涵，分析产生的原因和这种“啃老”的好处，即可视为切题。（45分）

若没有提到“啃老”这个名词，但对“啃老”的内涵有相关的论述，也可视为切题。

如学生能针对陈济的“啃老”与坚守梦想、借助家庭之力的关系展开论述，不低于48分。

若学生只写坚守梦想、借助外力，视为偏题。为照顾学生，分数也不可过低，最高不超过45分。

若没有围绕陈济的“啃老”展开论述，如啃书、啃事、扎根沃土、明志笃行、立牢精神根基、功成不论出处、求知若渴等明显偏离材料内涵的，最高不超过36分。

（二）评分等级

本次评分为四等七类。一等卷48~60，其中一等上54~60，一等下48~53；二等卷36~47，其中二等上42~47，二等下36~41；三等卷24~35，其中三等上30~35，三等下24~29；四等卷0~23。

评分参考量表

| 类别分值 | | 审题立意 | 语言表达 | 主要特征 |
|----------------|----------------|----------------|--------------------|---|
| 一等卷 48~60 分 | 一等上 54 分以上 | 审题精准，立意深刻或新颖。 | 语言有特色，言近旨远，言简意丰。 | 充分理解主题的内涵，基于材料生发观点，能紧扣主题形成独到的观点，角度选择恰当，有层次展开，结构精巧独特，议论精准、灵动、深刻，情理相融，感染力强。 |
| | 一等下 48~53 分 | 审题准确，立意清晰，有见识。 | 语言通畅、连贯、得体，言能尽意。 | 能理解主题的内涵，基于材料生发观点。文章观点正确，角度恰当，层次分明，说理透彻，有逻辑性，感染力强。 |
| 二等卷 36~47 分 | 二等上 42~47 分 | 审题比较准确，立意比较清楚。 | 语言通顺，言能达意。 | 能理解主题的内涵，观点明确，思路清晰，结构完整，用例正确，说理清晰，有感染力。 |
| | 二等下 36~41 分 | 审题基本清楚，立意基本清楚。 | 语言大致通顺，偶有不尽规范准确之处。 | 基本能理解主题的内涵，观点明确，论证不够有力，有一定的感染力。 |
| 三等卷 24~35 分 | 三等上 30~35 分 | 审题不完整，立意不清晰。 | 语言不够通顺，偶有不尽规范准确之处。 | 理解了主题的部分内涵，观点大致成立，论证不够有力，无感染力。 |
| | 三等下 24~29 分 | 貌合神离。 | 语言拙劣，多有语病、标点随意。 | 对主题和材料理解不当，貌似相关实则无关，写作水平较差。 |
| 四等卷 | 0~23 分 | 自说自话。 | 语言粗俗、混乱，基本功差。 | 全然不顾主题和材料，写作水平差。 |

（三）评分提示

1. 考生作文如角度独特，立意深刻，有独到见解，语言灵动或深蕴，54分以上。

2. 鼓励对优秀作文敢于打高分，对差作文打低分，拉开差距，坚决反对只打保险分，要通过客观公正的阅卷充分发挥模考的效能。

（四）个案处理

1. 经“查重”，确认抄袭的，其中二分之一篇幅与原作相同的，原则上不超过23分；三分之二篇幅与原作相同的，原则上不超过10分；内容基本相同的，最高不超过5分。

2. 完篇而字数不足，正常评分之后，再扣字数不足分，每少 50 字扣 1 分，扣满 3 分为止；明显未完篇文章，视篇幅和内容的实际情况而定，但最高不能超过 40 分（不满 100 字，0~4 分；200 字左右，5~8 分；300 字左右，9~15 分；400 字左右，16~25 分；500 字左右，26~35 分；600 字左右，36~40 分）；未完篇文章不再扣字数不足分。

3. 游戏高考、游戏人生、语言格调低下的“问题卷”，评分最高不得超过 35 分；凡思想情感庸俗低下，即使是切题完篇，评分最高不得超过 17 分；如果内容恶俗不堪，评分最高不超过 8 分；政治倾向有问题的，一律提交专家组处理。

4. 卷面、错别字扣分，每错（别）字扣 1 分，扣满 5 分为止。

5. 不写作文题目的，扣 2 分。

文言文参考译文：

材料一：

李靖，字药师，京兆三原人。身材魁梧相貌俊秀，通晓书史。太宗即位，授任刑部尚书，兼任检校中书令。突厥各部叛离，皇帝正谋划进取，李靖以兵部尚书身份任定襄道行军总管，率领三千强劲骑兵由马邑直奔恶阳岭。颉利可汗大惊，说：“唐兵若不是倾国而来，李靖怎敢率孤军来到这里？”于是在军帐中多次受惊。李靖派间谍离间他的心腹，在夜里袭击定襄，一举攻破，颉利可汗脱身逃到碛口。李靖晋封代国公。皇帝说：“李陵率领五千步兵越过沙漠，然而最终投降了匈奴，他的功劳尚且可以记载于史册。李靖率骑兵三千，喋血虏庭，直取定襄，自古以来从未有过，足以洗刷我渭水之役的耻辱了！”颉利退守铁山，派遣使者请罪，请求举国归附。唐太宗派李靖任定襄道总管前去迎接，又派遣鸿胪卿唐俭、将军安修仁前去抚慰。李靖对副将张公谨说：“皇上诏令使臣到达，突厥必然安心自得，如果选派一万骑兵携带二十天粮饷，从白道袭击，一定能达到我们的目的。”张公谨说：“皇上已和突厥约好受降，我们的使臣还在那里，怎么办呢？”李靖说：“机不可失，这就是韩信之所以能破齐的原因。像唐俭之流何足可惜啊！”李靖督催大军快速前进，中途遇到突厥的巡逻兵，将他们全部俘获并让他们跟从。距离突厥牙帐七里处才被发觉，突厥部众震惊溃散。唐军斩杀一万多人，俘虏男女十万人，擒获颉利可汗的儿子叠罗施。颉利可汗逃跑，被大同道行军总管张宝相活捉而献给朝廷。

孙子说：“死间，就是向外传递假情报。”李靖趁着唐俭出使突厥而袭击攻破突厥，确实是这样。

材料二：

唐太宗问道：“当年我派遣唐俭出使突厥，你却乘他和突厥头领会见之机发动突袭，从而击败突厥。人们都说你这是把唐俭当作了死间，我直到今天对此仍抱有怀疑。这到底是怎么一回事呢？”

李靖再拜之后回答说：“我和唐俭一起辅佐陛下，预料他必定不能用言辞说服突厥归顺，因此我才乘机出兵袭击突厥。这是为了铲除国家的大患而顾不得保全个人的小义了。人们以为我把唐俭当作死间来用，这绝不是我的本意。根据《孙子兵法》所说：用间最是下策。我曾在《用间篇》后面批注说：水能载舟，也能覆舟。有用间而获得成功的，也有用间而招致失败的。如果一个人从年轻时起辅佐君主，在朝政事务中公正坦直，忠心耿耿恪守臣节，信实不欺竭尽赤诚，那么，即使是高明能干的间谍，又怎么能发挥作用呢？像唐俭这样的事，乃是小义，陛下又何必怀疑呢？”

唐太宗说：“的确是如此！不是仁慈慷慨的人不能指使间谍，这岂是平庸之人所能做到的？周公尚且为大义而灭亲，更何况是对于一个使臣呢？现在我明白无疑了。”